



Рассказы о Толстом

Когда я думаю о верности одного человека другому, движимой не расчетом или зависимостью, а истинной, высокой любовью, — я вспоминаю С. М. Беленького, переписчика Льва Николаевича Толстого, работавшего у великого писателя в последние три года его жизни.

Поленка хранит он, как самое дорогое, воспоминание о Толстом и в постоянном духовном общении с ним черпает силы, чтобы жить и работать. Ему восемьдесят один год. Но он по-прежнему, как вчера, как два года, как тридцать или сорок лет назад, переписывает произведения Толстого с редкими книгами и рукописями для различных изданий. Говорят, никто так свободно не «расшифровывает» трудный почерк Толстого, никто так легко не ориентируется в сложных лабиринтах толстовских «правок», как Беленький.

Есть что-то бесконечно трогательное в его жизни, исполненной неугасимой любви к Толстому, в медлительной и спокойной манере речи, в простой, почти спартанской обстановке комнаты, в поразительной, доходящей до застенчивости, скромности в быту.

И вот я сижу у Беленького. Поблескивания стеклами очков, медленно, часто останавливаясь, он рассказывает мне о Толстом, о годах своей работы у великого писателя. Он говорит хриплым, чуть глуховатым голосом, без жестов, естественно и просто, соревнуя каждую фразу, какое слово своей щедрой внутренней теплотой...

СЮРПРИЗ

БЫЛО это в 1909 году, в августе, в какой-то праздник, — сейчас я уже не вспомню, в какой именно.

Вечером в столовой большого дома В. Г. Чертыкова в Тельтиныхах собралась деревенская молодежь. Пришли и сотрудники издательства В. Г. Чертыкова. Кто-то готовился пропустить вспых специальной написанной вестью, некоторые собирались прощептывать стихи, а затем, как часто бывало, спеть хором народные народные песни.

Надо Льву Николаевичу. Уже стемнело, когда Толстой верхом на своем Делире подехал к усадьбе. Все обрадовались и высыпали его встречать.

На этот раз я решил устроить Льву Николаевичу «сюрприз».

Каждому рабочему — газету

Общественные распространители печати Кемеровской ТЭЦ в эти дни активно проводят подписку на газеты и журналы.

Стояло Евгений Васильевич Пирозерскому из тепло-силового цеха явиться в котельное отделение с квитанционными книжками — его сразу окружили рабочие...

Прошло несколько дней. Все рабочие цеха стала подписчика Евгений Васильевич сделал в «Соколец» выкупку. Она составила 6760 рублей.

Не отстает от Пирозерского другой общественный распространитель электростанции — Виктор Иванович Стальский. Более десяти лет подряд выполняет почетную общественную работу по продвижению печати в массы трудающихся старшей труженицы электростанции Мария Федоровна Крачковская.

По нескольку периодических изданий будущий получить в 1961 году машины турбин гг. Золотова и Нартов, машинисты паровоза т. Пересекова, слесарь т. Грачев, начальники смес гг. Конобеев, Колоколов и др.

Подпись продолжается. Но уже первые ее итоги радуют. Едва больше, чем нынче, будет на ТЭЦ читателей газеты «Труд», в три раза больше — газеты «Кузбасс». Намного увеличилось число подписчиков и на центральные издания.

Е. РОМАНОВ.

Среди гостей были два старика — Евгений Иванович Попов и Федор Алексеевич Страхов. Я знал, что они талантливо импровизируют в четыре руки на темы русских народных песен, которые так любят Лев Николаевич. Но если мне самому попросить Попова и Страхова продемонстрировать их искусство, они наверняка откажут, смущаясь в присутствии Толстого. Я шепнул несколько слов на Льву Николаевичу, и он сам попросил Попова и Страхова поиграть. Они застеснились, начали было отказываться, но затем согласились и сели за fortepiano.

Уже само это зрелище было необыкновенно эффектно: один из стариков — черноволосый, с длинной, острым бородой, другой — белый, как лунь, оба серьезные, степенные, молчаливые, — казалось, они совсем не подходили для игры на fortepiano.

Все стихло. Зазвучали первые аккорды. Сначала рабоха, неуверенно, затем, размахнувшись, все шире и шире полилась песня «Во поле березонька стояла». Варианты, создавались и следовали один за другим, самые разнообразные и неожиданные, поражавшие богатством красок.

Лев Николаевич сидел оконченный, взъерошенный, весь зажженный игрой, чуть шевеля в такт ногами.

Никто не подозревал, что это была моя затея. Знал об этом только Лев Николаевич. Но и он, вероятно, не догадывался, что это был мой «сюрприз», специально подготовленный для него.

СТО ВАРИАНТОВ

ТОЛСТОЙ придавал большое просветительское значение составляемым им сборникам: «Круг чтения», «На каждый день» и «Мысли мудрых людей». Он подбирал для этих сборников высказывания великих мыслителей всех времен и народов, включая в сборники и собственные мысли. Он работал над этими сборниками долго, тщательно, с большой любовью. К сборнику «Мысли мудрых людей» Лев Николаевич задумал написать краткое предисловие.

Известно, как старательно работал Толстой над текстом своих произведений. Но тут, кажется, он превзошел самого себя: имеется около ста переписанных много вариантов этого предисловия. Я видел на его лице явное смущение, когда он передавал мне «очередную» рукопись предисловия, всю испачканную помарками, поправками, исправлениями.

Чувствую, что, кажется, начинаю портить... — однажды сказал он мне. — Не надоело ли вам?

Его старания доводить свою мысль до максимальной ясности и доступности не давали ему покоя. Поэтому он не любил перечитывать, да почти никогда и не перечитывал свою прежнюю, и то, что в прошлые изучения изучал, приводил в первом и втором кругах, то выше во втором круге наши нападающие «отличились», забыв всего 11 мячей. Картинка проясняется, если охарактеризовать подобно нападающим «Химика».

Ал. ЛЕСС.

ФУТБОЛ

Улеглись футбольные страсти на стадионах, но в двери предаются они среди болельщиков. Разговоров и пересудов, поэзии, хватит до следующего сезона.

Чем же порадовал «Химик» своих болельщиков в этом сезоне? Откровенно говоря, гордость: имеется около ста переписанных много вариантов этого предисловия. Я видел на его лице явное смущение, когда он передавал мне «очередную» рукопись предисловия, всю испачканную помарками, поправками, исправлениями.

Чувствую, что, кажется, начинаю портить... — однажды сказал он мне. — Не надоело ли вам?

Его старания доводить свою мысль до максимальной ясности и доступности не давали ему покоя. Поэтому он не любил перечитывать, да почти никогда и не перечитывал свою прежнюю, и то, что в прошлые изучения изучал, приводил в первом и втором кругах, то выше во втором круге наши нападающие «отличились», забыв всего 11 мячей. Картинка проясняется, если охарактеризовать подобно нападающим «Химика».

Степан ТОРБОКОВ.

ЕДУ ПО ЮЖСИБУ

На восток нам светят семафоры. Абагур и Стальник позади. Где-то здесь, недалеко от Шоры, С двух концов сошлись одни пути. Здесь лежат «серебряные» звенья, здесь летят, летят на всех парах. Последние веяльно. Машинистов, выросших в горах. И отсталая далеко долина Мрас-Су. Я гляжу на дикие вершины, На тайи приюль и красоты. Островы березы белокорые. Окружает хвойный океан... Расступились мраморные горы, даже в них простор экспрессу дает. Здесь по плечи заросли кипрея, Здесь огромный папортник принял встал. Здесь цветы шиповника але,

Перевод с южного языка
Г. СЫСОЛЯТИН.

ПОСЕЩАЙТЕ МАГАЗИНЫ ПЕРВОГО ГОРПИЩЕТОРГА! В ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ: 3, 4, 5 ноября — РАБОТА МАГАЗИНОВ ПЕРВОГО ГОРПИЩЕТОРГА УДЛИНЕННАЯ НА 2 ЧАСА.

В продовольственных магазинах Первого Горпищеторга г. Кемерово

Рыбная продукция

рыбные котлеты;
икра;
рыбные консервы;
сельдь.

Сыр
различных сортов;
колбаса
вареная и полукопченая;
свинокопчености.

Кексы, печенье,
пудинги
из полуфабрикатов;
желе, муссы, кремы
засыпные из концентратов

Кондитерские,
торты,
пирожные
и фрукты

Сладости
и конфеты
из полуфабрикатов;

Сыр
различных сортов;
колбаса
вареная и полукопченая;
свинокопчености.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: г. Кемерово, ул. Трудовая, 64. ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-24, заместителя редактора 8-05 и 2-37, секретариата 4-85, отделов редакции: партийной жизни 2-37, отдела пропаганды 17-28, советского строительства 15-67, угольного 1-21, промышленности и транспорта 8-63, сельскохозяйственного 4-57, отдела культуры в быту 15-38, информации 14-21, технического секретаря 2-я города, 2-78, бухгалтерии 6-83, директора типографии 3-96.

Типография «Кузбасс», обладающая

отделом обработки 6-83, кочечным приемом информации 14-21, технического секретаря 2-я города, 2-78, бухгалтерии 6-83, директора типографии 3-96.

ОПП0406.

Тираж 130.000 Заказ № 6875.

Характеристика занятий в ней и одновременно работая на производстве, молодежь приобретает глубокие, прочные знания и успешно выдерживает по-том экзамены в высших учебных заведениях. Подтверждением может служить тот факт, что десятиклассники, окончившие в прошлом году вечернюю школу, почти все поступили учиться в различные вузы.

Провозгласил звонок. Парни и девушки заполнили классы. Наступила тишина.

Знания основных законов эволюции необходимы для научного объяснения живой природы... — доносится из девятого класса голос учительницы.

А рядом, в седьмом, чей-то промокший голос медленно, но уверенно выводит:

— Квадрат первого числа, плюс удвоенное произведение первого на второе...

Оставшимся в покое, пусть они учатся, обратимся к дирекции совхоза и к органам народного образования. Успех работы вечерней школы во многом будет зависеть от того, как в совхозе будет организован труд учащихся. В прошлом году районно заработал, что средняя вечерняя школа совхоза «Ленинград» создана на базе семилетней школы и не имеет необходимого оборудования. В нынешнем году положение не изменилось. И хотелось, чтобы нужды школы были учтены хотя бы при распределении наградных пособий и оборудования.

Позади 6.700 километров

III ХЕРСОНА вышел, продолжая путешествие по родной стране, омский пенсионер А. А. Поликарпов. Более 400 дней шагает он вдоль бесконечных железнодорожных путей, через поселки, города и стройки. Позади остались 6.700 километров. Жители сотен населенных пунктов Российской Федерации, Литвы, Латвии, Эстонии, Белоруссии и Молдавии и т.д. теперь приветливо встречают неизвестного туриста.

Сейчас Поликарпов шагает по местам Северной Таврии, где 40 лет тому назад молодая Красная Армия громила врангелевские полки. Он держит путь через Переяслав, Симферополь, в город-герой Севастополь.

В планах путешественника — переход в 16 тысяч километров через все союзные республики, результатом которого должен явиться очерк о нашей Родине и ее людях.

Несмотря на то, что Поликарпов идет 62-й год, он не сдается с духом. Несколько раз в прошлом году приходил он в школу и брал уроки за четвертый класс, а там как такого класса не было в вечерней школе, готовясь приходилось самостоятельно.

Не помогли и домашние «стенки», так как на «чужих» стадионах было набрано 13 очков, а на своем — больше — 15.

Что может поправить дела в коллективе? Прежде всего омоложение команды. Необходимо внести в нее игроков рождения 1942—1943 годов, серьезно пострадавших от землетрясения.

После первой половины матчей в активе команды было 16 очков (пятое место), но разрыв лидеров с армейцами Харьковской составлял всего 4 очка. Набрав во втором круге 12 очков, «Химик» опустился на шестое место, а разрыв от лидера возрос до 11 очков.

Не помогли и домашние «стенки», так как на «чужих» стадионах было набрано 13 очков, а на своем — больше — 15.

Что может поправить дела в коллективе? Прежде всего омоложение команды. Необходимо внести в нее игроков рождения 1942—1943 годов, серьезно пострадавших от землетрясения.

После первой половины матча команды — защита. Она, как известно, представлена тремя защитниками и вратарем. В «Химике» сложилось положение, когда команда оказалась без должного резерва. А он тем более необходим, если учесть, что средний возраст игроков уже превысил двадцать четыре года.

О полузащитниках обычно говорят: покажите полузащитников, и я скажу, что у вас за команда. О наших же Геннадий Шилов и Александр Козлов можно сказать, что оба они не представляют серьезной опасности для ворот противника — нет у них завершающих ударов по воротам. К тому же Козлов не отличается точностью паса, Шилов слаб в борьбе за мяч. Похвально, правда, их трудолюбие.

Наконец, последняя линия нашей команды — защита. Она, как известно, представлена тремя защитниками и вратарем. Владимир Егоров и Александр Горбачев, некогда одни из лучших бомбардиров зоны, сейчас играют заметно хуже.

Чем же порадовал «Химик» в этом сезоне? Три вратаря: Анатолий Симонов, Михаил Костикин и Геннадий Груздев. Появился, всех их отличает слабая игра на выходах в воротах.

М. АНАНЬЕВ — старший тренер команды. Б. КУЗНЕЦОВ.

Под занавес сезона

Тем, кто ведет историю футбольных игр в Кузбассе, можно сделать послепринципиальную запись. На футбольном поле «Металлурга» г. Стальнинка произошел последний спортивный судья. Местная команда мастеров и ветеранов, состоящая из защитников, нападающих, полузащитников и вратарей, не имела должного атакующего характера, плохо завершает удары по воротам. В некоторых играх его подменял Геннадий Исаков —

Юрий Букасов — центральный нападающий, игрок с отличным пониманием тактики, умением разумно перемещаться по полю. Но, к сожалению, не имеет должного атакующего характера, плохо завершает удары по воротам. В некоторых играх его подменял Геннадий Исаков —

Слишком уж нервной была физическая и особенно техническая подготовка соперников, А. ФИЛИППОВ.

Железнодорожное училище № 1 ст. Топки

ОБЪЯВЛЯЕТ

ДОП